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ДО 75-РІЧЧЯ 
НАУКОВОЇ БІБЛІОТЕКИ 

УЖГОРОДСЬКОГО 
НАЦІОНАЛЬНОГО 

УНІВЕРСИТЕТУ: 
ІСТОРИЧНІ ПЕРЕДУМОВИ

Анотація: в статті досліджується 
історія становлення Наукової бібліотеки 
Ужгородського національного університету, 
а саме передумови формування унікального 
унікальними книжковими виданнями, які 
зберігаються у фонді університетської кни-
гозбірні.

Ключові слова: Наукова бібліотека 
Ужгородського університету, бібліотека 
Бачинського, історія Закарпаття, рідкісні 
видання, бібліотека Мукачівського греко-ка-
толицького єпископства.

Історію створення найбільшої кни-
гозбірні Закарпаття, сучасний книжковий 
фонд якої складають майже два мільйони 
примірників, неможливо відслідкувати без 
історичних досліджень, на які вона по пра-
ву опирається. І не дивно, адже й доля книг 
співзвучна з долею людей, які їх творять, бе-
режуть і цінують.

Науковій бібліотеці Ужгородського на-
ціонального університету – 75 і вона є най-
більшою бібліотекою краю, його найпершою 
книгозбірнею освітнього закладу, в якому 
розпочалась професійна підготовка фахів-
ців з вищою освітою. Чому ж, з яких причин, 
майже до 1946 року тут, на Закарпатті, були 
відсутні заклади вищої освіти, а відтак і бі-
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бліотеки при них, чому молодь не могла її отримати на теренах рідної 
землі, а вимушена була їхати за нею куди-інде, здебільшого до інших 
держав. Відповідь відшукаємо в історичному підґрунті культурного 
розвитку краю, з давньої історії закарпатських земель.

Унікальне геополітичне положення Закарпаття, яке історич-
но стало перетином торговельних шляхів Західної і Східної Європи, 
визначало постійну привабливість цієї землі для загарбників. Хро-
нікальні дані давньої історії відсилають нас до різних історичних 
періодів: від захоплення карпатських земель легіонами Римської 
імперії до вторгнення племен гунів на чолі з легендарним Аттілою, 
від поневолення угорськими кочовими племенами до правління 
Галицько-Волинського князівства, від турецької окупації до періо-
ду Угорського королівства. Історичні хроніки нагадують нам, що 
найдовше західний регіон перебував у складі Габсбурської монархії, 
в час – коли корінне населення, в міру історичних обставин, перебу-
вало поряд із австрійцями, німцями, угорцями, італійцями, чехами, 
поляками, хорватами, словаками, румунами та іншими етнічними 
групами і саме ці взаємні комунікації залишили значний вплив як на 
соціально-економічний та політичний стан розвитку краю, так і на 
його культуру, яка звісно, завжди опирається на освіту люду.

Історичні джерела підтверджують, що розвиток шкіл в Закар-
патті розпочався ще в добу Середньовіччя, тому на мить заглиби-
мось в неї… в час, коли розпочалось поширення писемності в Закар-
патті, яке припало на другу половину IX століття і було викликане 
необхідністю переписування релігійних трактатів, тому викликало 
потребу в освічених людях…. Вже з X століття на території краю від-
криваються монастирі, які з часом стали й освітніми осередками, які 
накопичували і зберігали в своїх стінах чимало книг, необхідних для 
навчання… „Перший духовно-освітній центр був створений при Му-
качівському монастирі (1360 р.). Реформатські парафіяльні школи 
діяли у 1467 р. у м. Берегове, 1546 р. – в с. Вишково Хустського району, 
1548 – у м. Тячів. Під протекцією ужгородського графа Другета у 1613 
р. була відкрита школа чернечого Ордена святого Павла, яка потім 
була реорганізована у гімназію та єзуїтський коледж і була перене-
сена зі с. Гуменне в Ужгород. Уже в 1680 р. в Закарпатті було органі-
зовано 40 шкіл [2, с.29].

Роки змінювались роками, століття – століттями, кожне з яких 
залишало свій особливий слід в історії закарпатської землі. Рушій-
ною силою розвитку краю по праву залишались освічені люди, які 
виконували місію просвітителів.
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Коли саме була започаткована вища школа в Закарпатті, твер-
дження мінливі. Погляди одних історичних дослідників сягають 
в глибину п’яти століть і сміливо поділяють їх на історичні етапи 
розвитку освітянських закладів. Вчені сходяться на думці, що пер-
шим етапом відкриття освітніх закладів на закарпатській землі було 
створення Колегіуму отців-єзуїтів у Гуменному (1613-1646), другим – 
відкриття Колегіуму отців-єзуїтів в Ужгороді (1646-1773); третім – 
створення Ужгородської королівської католицької вищої гімназії 
(1773-1920); четвертим – утворення Ужгородської державної реаль-
ної руської гімназії (1920-1945) (до відкриття Ужгородського держав-
ного університету) [1].

До слова, первістком народної освіти Закарпаття та одним 
з найстаріших педагогічних середніх закладів в Україні вважається 
Ужгородська чоловіча гімназія 1793 р. [4, с.67].

Думка інших історичних дослідників в однозначності твер-
дження, що саме рік 1945 став роком не лише визволення та створен-
ня Закарпатської області в складі України, а й роком в якому, впер-
ше на теренах краю відкрито вищий навчальний заклад, яким став 
Ужгородський університет…Погляди вчених-істориків можуть бути 
суперечливими та історія залишається незмінною, тому повертає 
увагу до освітніх витоків, звертаючи увагу ще на один доленосний 
рік, який ніс в собі переломний момент в історії краю. Ним став рік 
1775… На прохання єпископа Андрія Бачинського (період єпископ-
ства серпень 1772 р. – листопад 1809 р.), австрійська імператриця 
Марія Терезія передаючи ужгородський замок греко-католицькій 
єпархії, створила умову розміщення в ньому богословської семінарії, 
яка проіснувала в ньому до 1945 року [4, с.21]. З цього моменту від-
кривається завіса створення унікальної бібліотеки, зібрання в якій, 
стануть книжковими скарбами іншої книгозбірні, якою стане біблі-
отека Ужгородського університету понад 170 років по тому.

Опираючись на згадану раніше хронологію відкриття освітян-
ських закладів, мережною ниткою стають підтвердження про ство-
рення бібліотек при цих установах, а відтак і відповідь, яким чином 
був створений золотий фонд Наукової бібліотеки Ужгородського уні-
верситету. Для цього повернімось до згадки про „поважну бібліотеку 
та єпархіальний архів греко-католицької єпархії”, яка розмістилась 
в будівлі єзуїтської колегії у вже згаданому 1772 році, в унікальній 
з  архітектурного та історичного погляду будівлі Ужгорода, зведеної 
у 1646 році та до імені найвизначнішого просвітителя краю – Андрія 
Федоровича Бачинського, з яким тісно пов’язана доля бібліотеки 

https://goloskarpat.info/archive/uzhgorodskii-universitet-gotuyetsya-vidznachiti-40/
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Мукачівської греко-католицької єпархії в XVIII столітті. А. Бачин-
ський стає відомим реформатором культурно-національного та цер-
ковного життя краю. Час його єпископського правління називають 
„золотою добою” краю, адже єпископ був прогресивним релігійним 
діячем, людиною широких енциклопедичних інтересів, пристрас-
ним поціновувачем книг. Наукова бібліотека Ужгородського універ-
ситету завдячує йому виданнями, які стали книжковою гордістю і 
окрасою її фондів. Історичні хроніки дозволяють відслідковувати 
шлях унікальних видань часів правління Бачинського, повертаючи 
нас до 1 серпня 1775 р. бо саме в цей день Андрій Бачинський отри-
мав з рук урядовця Ужанського комітату Міхайя Еорі акт на володін-
ня єпархією не лише Ужгородським замком, а й на передачу їй єзу-
їтської колегії та церкви при ній, а також єзуїтської бібліотеки, доля 
якої стане справою його життя, яку він буде вивчати і поповнювати, 
впорядковувати і берегти…

Після ліквідації ордену єзуїтів у 1773 році, як уже згадувалось 
раніше, книги єзуїтської бібліотеки переходять до єпископської бі-
бліотеки, у списку книг складених викладачем риторики Яношем 
Балогом 2043 книги. Список став своєрідним звітом перед Королів-
ською радою в квітні 1775 року, тому саме цю кількість можна вва-
жати правдивим фактом кількості фонду єзуїтської бібліотеки, яка 
поклала початок бібліотеки Мукачівського греко-католицького 
єпископства.

До згаданої бібліотеки влились книги кількох мукачівських 
єпископів: Мануїла Ольшавського (1700-1767) (період єпископства 
вересень 1743- листопад 1767); Івана Брадача (1732-1773) (період єпи-
скопства травень 1768- серпень 1772).

Та повернемось до історичної постаті єпископа Андрія Бачин-
ського. Саме його заслугою стало об’єднання книжкової спадщини 
М. Ольшанського та І. Бродича з колекцією книг ужгородського ор-
дена єзуїтів. А. Бачинський все своє життя збирав книги, активно по-
повнював бібліотеку цінними екземплярами, якими були старовин-
ні рукописи, першодруки, церковні твори, різні видання з багатьох 
європейських видань. Він особисто купував книги в містах Пряшеві, 
Трнаві, Кошицях, направляв освічених людей до Києва, Львова, Пе-
ремишля та інших міст України та Росії за книгами. А. Бачинський 
став засновником фундаментальної єпископської бібліотеки та єпар-
хіального архіву, бо протягом усього життя зумів не лише об’єднати 
книги в колекцію, а й сприяти друкуванню книг, як церковних, так і 
підручників, вкладаючи в закупівлю та друк й свої власні кошти. У 
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циркулярних листах (лист від 20 березня 1796 року) А. Бачинський 
звертав увагу на велику цінність старовинних книг та рукописів, на-
віть давав вказівки щодо передачі їх іншими священнослужителями 
до фондів єпископської бібліотеки [3, с.11].

Не дивно що і назву бібліотека, так дбайливо поповнена вели-
ким єпископом, отримала як „Бібліотека Бачинського”. Навіть тепер, 
понад два століття потому, гортаючи сторінки книг колекції „Біблі-
отека Бачинського” відділу стародруків бібліотеки Ужгородського 
університету, чи не в кожній книзі знаходимо підкреслення черво-
ним олівцем, покрайні записи А. Бачинського. Як не дивно, але від-
діл стародруків і досі знаходиться саме в тих трьох кімнатах, як і за 
часів єпископа А. Бачинського, саме півтораметрові стіни колишньої 
і на сьогодні вже теперішньої греко-католицької резиденції (перемі-
щення бібліотеки до нового приміщення відбулось 2010 році).

Відомості про кількісну характеристику фонду єпархіальної 
бібліотеки („бібліотеки Бачинського”) знову ж таки суперечливі. 
Історичні згадки в працях декотрих просвітителів другої половини 
XIX ст. згадується про 9 тисяч книг (Євген Фенцик, Євменій Сабо, 
Євген Недзельський, Олександр Баран, Василь Микитась, Дмитро 
Данилюк, Володимир Задорожній, Дмитро Федака та ін.) та все ж 
об’єктивне підґрунтя цьому не віднайдено.

Доля книг, з так званої бібліотеки Бачинського, була різною, 
але те, що саме бібліотека Ужгородського університету доклала 
максимум зусиль до їх збереження протягом понад семи десятиліть, 
свідчить про те, що свої науково-освітянські функції вона викона-
ла. В місію збереження унікального надбання держави бібліотека 
вступила в 1949 р., в період, коли вже в історію відійшов і розпад 
Австро-Угорщини, і входження закарпатських земель до складу 
Чехословаччини та проголошення її в 1939 незалежною держа-
вою – Карпатською Україною, а в жовтні 1944 року – Закарпатською 
Україною, як самостійною державою. 22 січня 1946 року Карпатська 
Україна увійшла до складу Української Радянської Соціалістичної 
Республіки як Закарпатська область з центром у місті Ужгород. Та 
саме 1945 рік, став доленосним як для колишнього Радянського Со-
юзу, так і для історії закарпатської землі, бо вперше за всю історію 
краю виправдались довгоочікувані сподівання на позитивні зміни 
в суспільстві, серед яких було й навчання, з яким молоде покоління 
пов’язувало своє майбутнє і цим сподіванням стало відкриття пер-
шого вищого навчального закладу Ужгородський державний уні-
верситет, який розмістився в маленькому провінційному містечку, 
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в якому на той час проживало 19 тисяч мешканців. Забігаючи на 
75 років вперед гордо констатуємо, що на сьогодні в цьому ж універ-
ситеті, який отримав статус національного, навчаються понад 15 ти-
сяч студентів, працює близько 3 тисяч науковців та співробітників 
вишу [5, с.13].

Бібліотеку Ужгородського університету започатковано восе-
ни 1945 р., одночасно з утворенням за клопотанням Народної Ради 
Закарпатської України та спільною постановою уряду УРСР та 
ЦК КП(б)У від 18 жовтня 1945 р. № 1709 „Про відкриття державно-
го університету в м. Ужгороді”, першого в історії краю закладу ви-
щої освіти. Потреба у створенні бібліотеки університету диктувалась 
не лише необхідністю повноцінного інформаційного забезпечення 
навчального і наукового процесів, а й важливістю піднесення рівня 
освіти і культури багатонаціонального населення Закарпаття, яке 
перебувало протягом століть у складі іноземних держав.

З першого лютого 1946 року Ужгородський університет роз-
почав навчання. В цей час у розпорядженні бібліотеки була єдина 
кімната, в яку розмістили 2,5 тис. підручників (до 1 лютого 1946 р. у 
фондах бібліотеки було вже понад 40 тисяч примірників книжок). 
Поступово вирішувалось питання і про приміщення книгозбірні. 
Спершу вона займала одну кімнату на першому поверсі колишньої 
Ужгородської державної реальної руської гімназії (вул. Підгірна, 
46; нині у цій будівлі розміщується хімічний факультет університе-
ту). Через півроку бібліотеку було переміщено у дві кімнати колиш-
нього гуртожитку жіночої семінарії на вул. А. Волошина, 35, а звід-
ти, у 1947 р., – у три просторі помешкання колишнього гуртожитку 
монастиря отців Василіан (вул. А. Волошина, 54; нині це фізичний 
факультет). Того ж року до фонду книгозбірні, на виконання пунк-
ту 9 постанови № 1709 потрапили книги та рукописи з інших біб-
ліотек.

Після перевірки радянською цензурою були передані фонди 
бібліотеки Ужгородської гімназії та, частково, книгозбірні колиш-
нього „Товариства „Просвіта” Підкарпатської Русі” (1920–1939; від-
роджене у грудні 1990 р. під найменуванням Закарпатське крайове 
культурно-освітнє товариство „Просвіта”). Поповнилась універси-
тетська книгозбірня й цінними виданнями із бібліотеки Ужгород-
ської духовної семінарії.

Цікавим видається архівний документ, який підтверджує факт 
про передачу єпископської бібліотеки Ужгородському університету. 
Ним виявилось Рішення за № 527 виконкому Закарпатської облас-



Марія Медведь 45

ної Ради депутатів трудящих від 5 квітня 1949 року „О передаче би-
блиотеки и архива Ужгородской капитулы Ужгородскому Универ-
ситету”, яка винесла рішення:… „1. Передать библиотеку бывшей 
Ужгородской капитулы Ужгородскому государственному Универ-
ситету; 2. Предложить ректору университета тов. Куришко со-
здать комисию по приему библиотеки и окончить прием библиоте-
ки 1 мая  с. г….”

Наведений зміст офіційного документу, спростовує тверджен-
ня, що основою формування фонду університетської книгозбірні 
стали саме фонди єпископської бібліотеки, бо вона влилась до біблі-
отеки вишу через три роки, коли навчання у виші набрало руху, але 
ствердження що саме вона стала найціннішим скарбом – тверджен-
ня беззаперечні.

Сьогодення вносить свої корективи в формування бібліотеч-
ного фонду найбільшої книгозбірні краю, та назавжди її основою 
залишаються унікальні видання, які вона так сумлінно береже. 
Наукова бібліотека ініціювала розгляд Вченою радою університету 
пропозиції клопотання перед Міністерством освіти і науки України 
щодо включення колекції рукописних книг, інкунабул та палеотипів 
до Державного реєстру наукових об’єктів, що становлять національ-
не надбання. Позитивний відгук щодо доцільності цієї процедури 
підтверджено Національною Академією наук України, Національ-
ною бібліотекою України імені В. І. Вернадського. Саме це стане по-
дальшим поштовхом до реставраційних робіт унікальних пам’яток 
культури та створення фондів цифрових страхових копій унікальних 
книжок, рукописів.

В грудні 2015 року за ініціативи Наукової бібліотеки в Ужго-
родському національному університеті створено Музей книги, який 
успішно функціонує та розширює свою експозиційну роботу, пропо-
нуючи для огляду унікальні видання, вік декотрих сягає понад п’ять 
століть, які є особливою гордістю не лише Срібної Землі, а й України 
в цілому. Колектив бібліотеки докладає всіх зусиль для збереження 
та передачі книжкових скарбів новим поколінням.
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